

PRECIO

En to la la Isla.
6 rs. vu.

EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

Noticias Estranjerias.

Dice «La Crónica de Cataluña:»

La gravedad del estado en que se hallan los ánimos en España no ha escapado á la perspicacia de Mr. Thiers, á ser cierto lo que dice el «Goulois,» y que esplica en los siguientes términos:

El presidente de la república ha enviado á Madrid dos cartas muy importantes sobre los negocios de España.

La primera iba dirigida al marqués de Bouillé, embajador de Francia, quien debía dar conocimiento de ella al señor Castelar. En dicha carta, Mr. Thiers espresa sus simpatías por el ministro de negocios estranjeros de España, al propio tiempo que su deseo ardiente de ver coronados por el éxito los esfuerzos hechos por este hombre de Estado para la consolidacion de la república española.

Sin embargo, Mr. Thiers dejó entrever que uno de los primeros pasos para llegar á esta consolidacion seria el reconocimiento del nuevo régimen por las potencias estranjeras y no oculta el temor de que vengan á retardar ese reconocimiento los desórdenes y luchas intestinas de que España es teatro. Estos desórdenes, dice Mr. Thiers, amenazan convertir la Península en un foco de anarquía y de socialismo internacionales y constituyen un escándalo perpétuo.

Esta carta ha producido profunda impresion en Madrid.

La segunda puede considerarse, y lo es de hecho como un comentario de la primera.

Va dirigida esta al general Serrano y es contestacion á otra carta en que este daba gracias á Mr. Thiers por las atenciones que habia dispensado á su señora al llegar á Francia. En su respuesta, el presidente hace un análisis bastante detallado de la situacion política española y dirige calurosas felicitaciones al general, con motivo de su patriótica resolucion de permanecer en España durante las actuales circunstancias.

«Ha llegado la hora, dice Mr. Thiers en la carta que nos ocupa, de que todos los hombres honrados depongan todos sus ódios para contribuir á la salvacion de la patria. El presidente termina su epístola, segun extracto que se nos comunica de Madrid, espresando su deseo de que se salve el orden en la Península, «bajo una forma de gobierno sea la que fuere,» y añade que nadie puede contribuir de una manera tan eficaz como el general Serrano á la obtencion de este resultado.»

Las cartas que motivan estas líneas no han sido escritas á la ligera, ni es Mr. Thiers hombre que hable sin pesar ántes sus palabras. A lo que parece, estas cartas son, no solamente la espresion de su opinion personal, si que tambien la de la mayor parte de los gobiernos europeos.

Importa, por tanto, reasumir el espíritu de las citadas cartas, que es este: «La república española seria reconocida por las potencias si tuviese á su cabeza un hombre de la talla y de los antecedentes del general Serrano, que fuese una garantía de que el gobierno practicaría sinceramente las tendencias conservadoras representadas por el señor Castelar.»

Leemos en «La Correspondencia:»

Cartas de Manila hablan de la inteligencia que

parece existir entre los mestizos enemigos de España y muchos alemanes que desean colocar el archipiélago bajo la proteccion de Prusia. Los prusianos iban á establecer en Formosa una colonia militar.

Una persona recién llegada de Lóndres y París, en cuyo punto ha conferenciado con el señor Olózaga, aseguraba que este importante hombre político hacia tristes, muy tristes vaticinios del estado político actual de España.

VIENA.

Escriben de Viena al «Messenger de París,» que la comision especial de la esposicion ha acordado no conceder ninguna gracia á las comisiones de obreros franceses que vienen patrocinadas por los periódicos radicales.

Se supone que los obreros en cuestion no pueden ser otra cosa que afiliados de la Internacional, y esto basta para que la comision procure quitarles de delante, en vez de atraerlos, dispensándoles una acogida escepcional.

Copiamos del «Boletin Tipográfico.»

El Palacio de la Industria en la Exposicion de Viena, tiene una fachada de 905 metros de largo por 205 de anchura. Lo divide en dos grandes secciones una rotonda de hierro, cuya cúpula, construida por los planos del célebre ingeniero inglés mister Scoot Russell, mide 102 metros de diámetro en su base (doble de la de San Pedro en Roma), y se eleva á 79 metros del suelo. Es el mayor espacio cubierto sostenido por el mismo que se conoce hasta hoy. Esta redonda reposa sobre columnas de hierro forjado de unos 16 metros de altura. La cúpula de san Pablo en Lóndres mide 37 metros; la de San Pedro en Roma 52, la del Palacio de Kensington en Lóndres 53, y la de Viena, como ya hemos dicho, 102.

El palacio se compone de una sola galería de 25 metros de anchura, que se desarrolla á lo largo de la fachada, cortada de distancia en distancia por diez y seis galerías trasversales de 75 metros de largo por 15 de ancho, las cuales están separadas por patios de 35 metros, destinados á recibir los objetos que hayan de exponerse al aire libre. Cada una de estas galerías lleva al frente el escudo y la bandera de la nacion cuyos objetos encierra.

La Exposicion de productos será ordenada geográficamente, y su direccion será de Oriente á Occidente. Comenzando por Oriente, se situarán los expositores de Japon, China, Singapore, Java, Filipinas, Sumatra, Borneo, Nueva-Guyana, Australia, Nueva-Zelanda, Tasmania, Indias orientales, Ceilan, Persia, Egipto, Arabia, Madagascar, Grecia, Turquía, Rusia, Austria, Hungría, Alemania, Dinamarca, Suecia y Noruega, Holanda, Bélgica, Inglaterra, Francia, Suiza, Italia, España, Portugal, Túnez, Argelia, Marruecos, colonias de la costa de Africa, Capetown, República Argentina (Paraguay y Uruguay), Chile, Bolivia, Perú, Brasil, Ecuador, Nueva-Granada, Venezuela, América central (Costa-Rica, Nicaragua, Honduras, San Salvador, Guatemala), Indias occidentales (Jamaica, Haiti, Cuba, Puerto-Rico, etc., etc.), Estados-Unidos de América, colonias inglesas de la América del Norte y Nueva-Caledonia.

Créese que la exposicion de las naciones de Oriente en Viena será magnífica, á juzgar por las maravillas que están construyendo en el parque.

La fuerza motriz necesaria para el movimiento de las máquinas que hayan de funcionar en la Exposicion de Viena, se dará gratuitamente á los expositores, quienes harán la trasmision por medio de un árbol, cuya posicion, diámetro y revoluciones se dará á conocer al baron Schwarz-Semborn, director general de la Exposicion, siendo cuenta de los expositores la polea sobre el árbol, las poleas conductoras, el árbol de trasmision intermedio y las correas, bandas y demas necesario á cada una de estas trasmisiones.

Noticias Nacionales.

Dice «El Isleño:»

Barcelona 17 de Abril.

Segun un colega, durante el ataque de Puigcerdá las autoridades francesas se hallaban en la frontera para estar á la mira de los acontecimientos. En uno de los ataques pasaron tan cerca los carlistas de la linea divisora que de resultas de la descarga que les hicieron los sitiados cayeron algunas balas en territorio francés. Entonces las autoridades de la vecina república intimaron á los carlistas que abandonaran su posicion que era una casa situada en la misma frontera.

En breve se organizarán dos columnas compuestas cada una de 200 caballos del ejército y de 200 infantes de los batallones 5.º y 6.º de cuerpos francos que recorrerán las comarcas del Vallés y Panadés, con objeto de proteger los caminos de hierro que las atraviesan y perseguir á las partidas carlistas que por ellas cruceen.

Las partidas de Polo, Ferrer y el Negro del Forcall atacaron el 12 por la noche en número de 200 á los voluntarios movilizados que ocupaban el pueblo de Las Parras de Castellote, al mando del capitán D. Manuel Castañer. Los voluntarios se defendieron bizarramente desde las ventanas durante dos horas. El enemigo se retiró llevándose muchos heridos, dejando dos muertos en la calle.

La faccion Panera, que atacó el 12 á Batea, salió el 13 de dicha poblacion hácia Cosares: hay que lamentar la perdida de siete voluntarios.

Los voluntarios de Maçella y Fabra se han reconcentrado en Caspe por ser insuficientes para la resistencia de sus respectivas localidades.

Barcelona 18 de Abril.

Dice la «Imprenta» de ayer:

«Ayer estuvo en Capellades una partida de 300 carlistas. Hicieron un pregon mandando que dentro de media hora quedara satisfecho un trimestre de contribucion. Luego pasaron á Piera, en cuyo pueblo llegaron á las doce de la mañana, haciendo el mismo pregon. La persona que nos suministra esta noticia acaba de llegar de esta última poblacion y añade que á su salida aun permanecian allí reunidos. La poblacion estraña que habiendo fuerzas de voluntarios en las inmediaciones, se les dejara con tanta tranquilidad.»

Dice la «Redencion del Pueblo de Reus:

«Los voluntarios de la República de la Granadella prendieron anteayer á tres carlistas que vagaban por aquellos alrededores. Al ser conducidos al pueblo trataron de escapar, pero los voluntarios haciendo fuego contra ellos mataron á dos logrando fuggirse el otro.»

«El cabecilla Vallés, segun se nos asegura, ha repasado el Ebro y ha sido alcanzado por la columna Otal en las inmediaciones de la Granadella, causándole algunas bajas y dispersándole completamente.»

«Al entrar los carlistas mandados por Vallés en Batea, el día 13 de este mes, la mayor parte de los liberales se hicieron fuertes en la iglesia. Catorce ó quince que no tuvieron tiempo de encerrarse en la iglesia salieron de la poblacion, encontrándose con fuerzas carlistas, y muriendo siete de ellos.

Desde la iglesia los liberales en ella encerrados hicieron un nutrido fuego contra los carlistas, ocasionándoles cuatro muertos y seis heridos.»

Añade el mismo periódico que los carlistas intimaron la rendicion á los voluntarios y viendo que eran infructuosos sus esfuerzos abandonaron la poblacion, incendiando antes cuatro edificios.

En el «Diario de Reus» de ayer hallamos lo siguiente:

«El coche que en la tarde de ayer salió de esta á Falset, fué detenido por una partida carlista, fuerte de unos 200 hombres, en el «Coll de la Taixeta.»

El que, al parecer, la capitaneaba, tomó el nombre y las señas del domicilio de cada pasajero. La circunstancia de que á estos no se les exigiera nada ni sufrieran ningun insulto, hace prever que irian en busca de alguien que no encontraron.»

Anoche entre ocho y nueve hubo una alarma en las inmediaciones de Santa María del Mar, causada por la presencia de varios paisanos armados que ocuparon las boca-calles y todas las puertas del templo. Presentáronse en el acto el alcalde del barrio señor Alier, uno de los individuos de la junta de obra de la parroquia y el segundo comandante del batallon republicano del primer distrito señor Millé, y preguntaron á los que allí se habian reunido el motivo de lo que pasaba. Contestóseles que lo originaba el saberse que en dicha Iglesia se hallaba reunido un club carlista. Se les abrieron las puertas del templo y se practicó en el y en todas las dependencias un minucioso registro con lo cual pudieron convencerse los que allí habian acudido que carecian completamente de fundamento sus sospechas. Hízoles presente el señor Millé que el interés de los parroquianos de Santa María era no permitir reunion alguna de tal naturaleza, despues de lo que se retiraron los paisanos armados.

En vista de la alocucion del señor Alcalde popular publicada hace pocos dias creíamos que habria cesado esa clase de registros. Deploramos lo sucedido ayer y no vacilamos en asegurarse que su reproduccion haría perder á la ciudad la confianza que iba recobrando en las solemnes promesas de que serian respetadas las personas, las creencias y los intereses de todos los ciudadanos.

La partida de Tristany, fuerte de 500 hombres, fué sorprendida anteayer, haciéndole dos muertos y dos prisioneros y cogiéndole además armas y municiones.

Los voluntarios de San Quintin con otros de algunos pueblos circunvecinos y apoyados por alguna fuerza del regimiento de Navarra se levantaron ayer en somaten, alijentando una partida que vagaba por los alrededores de dicha poblacion.

Leemos en la «Independencia:»

«Ayer tarde corria el rumor con bastante insistencia, de que la fuerza ciudadana mandada por el ciudadano Palet de Rubí, habia tenido cinco horas de fuego con los carlistas mandados por Miret, en las inmediaciones de San Quintin de Mediona. Se añadia que se habian levantado en Somaten algunos pueblos y habia acudido en su socorro el primer batallon del regimiento de Navarra.»

«Segun se nos manifiesta, dos secciones del batallon de francos tiradores al mando de su comandante una de ellas, entraron sucesivamente y por dos puntos distintos en Guardiola, en cuyo último punto habia poco tiempo antes una partida carlista, pero esta tuvo tiempo de evadirse gracias á haberseles avisado de su aproximacion, creyéndose que los dos curas de aquel pueblo no fueron estraños á este aviso, toda vez que se tocó la campana por dos veces consecutivas, cada una de las cuales correspondió á la aparicion de una de las secciones del batallon citado. En su consecuencia el comandante de la fuerza interrogó á aquellos sujetos y no debieron de complacerle sus esplicaciones cuando en calidad de presos fueron traídos por el mismo á esta ciudad.

El mismo batallon siguiendo activamente la persecucion de aquella partida que parece ser la del cura Espolet, logró picar su retaguardia por dos veces, cogiendo en una de ellas el caballo que montaba aquel cabecilla y algunas armas; despues de lo cual, la faccion se corrió hácia San Quintin de Mediona, en donde se ha reunido con las partidas de Miret y Nasratut.»

Dice el «Progreso Aragonés,» periódico de Zaragoza, de fecha del 14.

«Tenemos noticias fidedignas de la entrada de los carlistas en Tamarite: despues de haber hecho un amago por la parte de Fraga, las facciones de Nasarre y Tristany hicieron una rápida contramarcha y se presentaron en Tamarite, cuando la columna de Aguilar habia marchado en direccion al primer punto al tener noticia de aproximarse los carlistas. Segun costumbre exigieron 5,000 duros de contribucion, é interin se los entregaban se llevaron presos á D. Francisco Carpi, cuyo padre murió á manos de los carlistas durante la guerra civil, á D. Joaquin Vallades y al alcalde D. José Medina, todos los que han sido puestos en libertad al recibir los carlistas la cantidad exigida, aunque creemos no en su totalidad.

Tambien visitaron los carlistas mandados por Nasarre y Tristany los pueblos de Alcampel y Albelda; del primero se llevaron presos interin se les paga la contribucion exigida, al alcalde juez municipal y un regidor.»

«Las últimas noticias recibidas de las partidas carlistas de Nasarro y Tristany son de que se habian dirigido á Camporells, sin duda con ánimo de internarse de nuevo en Cataluña.»

«No se tienen todavía detalles del ataque de Batea, llevado á cabo por los facciosos que procedentes de Cataluña se habian dirigido á aquel punto: únicamente se sabe que los voluntarios de la república se habian defendido desde la Iglesia y que habia algunos heridos de una y otra parte. Van mandadas las facciones por Piñol (a) Panera, Gargallo y Valles.»

Dice «La Correspondencia:»

Los periódicos de Nueva-York publican un despacho de Cuba de origen filibustero, en el cual se dice lo siguiente:

«En un encuentro que tuvieron hace poco las fuerzas españolas con la gente de Agramonte, mas alla de la trocha vieja, este último cogió 60 prisioneros,

de los cuales fusiló 59, dejando uno que envió á los cuarteles españoles para que dijese á estos que monarquicos ó republicanos siempre obraban con inhumanidad para con los insurrectos y en consecuencia los insurgentes usaran de represalias y no daran cuartel.

Agramonte habia devuelto últimamente para Puerto Príncipe al coronel Purcurull y otros prisioneros. Sin embargo, Rubalcaba fué fusilado en aquella ciudad. Otra version de este mismo asunto supone que el envio de Purcurull y los demas oficiales fué en cange por el jefe insurrecto Emilio, Luaces, que fué capturado por las tropas españolas, aunque no se ha dado publicidad al hecho.

Se dá crédito aquí á la noticia de que Agramonte ha cruzado la trocha, en virtud de haberse enviado refuerzos á Cinco Villas.

Un periódico estraño que el gobernador civil señor Estevanez mandara repartir gratis los ejemplares del periódico los «Descamisados,» cuando momentos antes habian sido detenidos los que los llevaban.

Parece que cuando los agentes detuvieron á los individuos que conducian los fardos, ignoraban fuesen ejemplares de aquel periódico, y si fueron llevados á presencia del gobernador consistió en que se hicieron sospechosos atravesando el Prado con aquellos bultos á las dos de la madrugada.

El señor Estevanez, al ver que eran periódicos é ignorando quién fuese su dueño, por haberse negado los detenidos á decirlo, mandó repartirlos gratis y abonar él en caso necesario su importe.

Sospecha la «República democrática» que las iras federales anuncian que hay en la conciencia del gobierno algo que no puede salir á la luz del dia en las discusiones parlamentarias; y ese algo es que el gobierno comprende en toda su gravedad el estado del país, y sospecha que de un exámen sério pudiera deducirse la necesidad de aplazar las elecciones; es que el gobierno y sus arrojados parciales temen todavía á esa Asamblea, á quien aparentan desdeñar, porque detrás de la Asamblea esta la nacion, que piensa con ella, y como ella pide remedio á los males presentes.»

Dice «La Crónica de Cataluña:»

Hace algunos dias que un periódico de Madrid aseguró, y despues repitieron la noticia otros varios, que las grandes potencias de Europa habian dirigido al poder ejecutivo una nota colectiva en sentido de hacerle ver su disgusto por la situacion de las cosas de nuestro país, y principalmente por no reprimir el gobierno cierta clase de manifestaciones. Los periódicos oficiosos negaron la existencia de dicha nota y, á decir verdad, tan absurdo nos parecia que las grandes potencias diesen un paso semejante, que creimos que ni siquiera merecia hacerse mencion de ella.

Pero no se necesita, en verdad, que las potencias se tomen el trabajo de manifestar colectivamente su disgusto por la situacion actual de nuestro país, con hechos manifiestan su deseo de que cambien, aunque para ello tengan que apadrinar pretensiones que siempre han rechazado, y que están en oposicion con su política constante, y por decirlo así, tradicional.

Inglaterra que, desde el año 12 se mostró partidaria del sistema constitucional en nuestro país, Inglaterra que el año 22 protestó contra la intervencion dispuesta y llevada á cabo por la Santa Alianza contra el régimen constitucional; Inglaterra que, á la muerte de Fernando IV, fué el alma de la cuádruple alianza, y que durante la guerra de

los siete años coadyuvó poderosamente al triunfo de los liberales contra los carlistas, está hoy dando, á lo menos, por parte del gobierno, y eso que pertenece al partido liberal de allí, muestras de tal hostilidad á nuestro país que dá verdaderamente en que pensar. Véase una prueba irrefutable de lo que decimos en la siguiente reseña que de una sesión del parlamento hace un periódico inglés:

«Respondiendo á mister Stapleton, que había interrogado al gabinete sobre la legalidad de las suscripciones carlistas que se hacen públicamente en Lóndres, mister Gladstone ha declarado, que, después de haber consultado á los legitimistas de la corona, no se creía con derecho á prohibir esas manifestaciones.»

Esta respuesta, según se espresan los demás periódicos, no ha satisfecho á nadie, á no ser á los absolutistas fanáticos y á los irlandeses ultramontanos que hacen causa común con ellos. El mismo «Times» para refutar los dictámenes citados por mister Gladstone, reproduce declaraciones de otros legistas eminentes que pertenecen también á los consejos del gobierno, y que han manifestado en casos idénticos una opinión diametralmente opuesta á la que el primer ministro ha sostenido en la Cámara. «La legalidad, añade, de un acto semejante parece, á lo menos, dudosa, lo que basta sin duda para no tolerarlo. Así es que todo el mundo se pregunta qué razones pueden determinar al gobierno inglés á mostrarse tan mal dispuesto hácia España.»

Tenemos, pues, que el ministerio inglés, perteneciente al partido más liberal que puede gobernar mientras allí subsista la monarquía, se manifiesta tan decidida y claramente hostil al gobierno español, que, aun en caso dudoso respecto á la legalidad, no teme faltar á todas las tradiciones de la política inglesa.

¿No dice esta actitud nada al señor Castelar? ¿No sabe el elocuente tribuno por qué el gobierno inglés se manifiesta en tan abierta hostilidad hácia nuestro país? Pues si no lo sabe, debe tener entendido que consiste en que en Europa no se tiene confianza en la subsistencia de la república; porque las potencias ven que el gobierno, de cuyas intenciones no dudarán, acaso, no da pruebas de que se halle en estado de dominar á los partidos extremos; porque ven muy posible que, continuando como hasta ahora, el primer día sea reemplazado por la demagogia, que no podrían reconocer jamás. Y para no verse en ese caso; para no tener que variar de política, les parece más sencillo mostrarse indiferentes entre la situación actual y los que la hostilizan con las armas.

Como se ve, si no es cierto que las grandes potencias hayan dirigido al gobierno de la república una nota colectiva, manifestando su disgusto por la manera con que el poder ejecutivo dirige nuestros destinos, es positivo que no hacen ninguna diferencia entre los carlistas que no poseen más que el terreno que pisan y los republicanos que dominan todo el país.

Leemos en «El Tiempo» del 16:

Ayer celebraron una conferencia los señores ministro de Hacienda y director del Banco de España.

Los noticieros, que nada respetan, aseguraban anoche que de no regularizarse en muy pocos días la situación económica el 21 se publicaría un decreto regularizando la Hacienda revolucionariamente.

Pronto saldremos de dudas, si es que ántes los periódicos que pasan por recibir las inspiraciones de los miembros del Poder ejecutivo no se deciden

á dar algunas explicaciones sobre asunto tan vital para las numerosas personas que tienen ligados sus intereses con los del Tesoro público.

«El Imparcial» da la siguiente misteriosa noticia:

«Ayer visitó el señor Castelar al general Acosta. Muchos comentarios se hacen apropósito de la entrevista de los dos ministros, que altas consideraciones nos prohíben reproducir, con el deseo de que nuestro silencio sirva en alguna manera al resultado de la conferencia de aquellos señores.»

La guardia civil de la provincia de Jaen está reconcentrada en Granada, componiendo un total de cerca de 2.000 hombres, incluidos los carabineros de la última capital.

Á excepción de algun ligero conato de desorden, la cosa no marcha mal, gracias á la energía militar del jefe que manda aquella fuerza, que, por otra parte, es la única que se sostiene casi inalterable en medio del desbarajuste de las restantes.

No sucede lo mismo en la vecina Málaga, donde no pone los piés un soldado que no trueque el «horrible» fusil por la dulce rama de olivo y el «odioso» ros por el simpático gorrito rojo.

Los radicales quisieron desmoralizar al ejército, y lo hicieron de manera que produjo la famosa cuestión de artillería. Los republicanos se han propuesto á su vez federalizarlo, y ya apenas puede conocerse si el ejército existe.

Y en verdad que todavía hay una base segura para su reorganización en los cuerpos especiales de ingenieros y guardia civil. Por eso sin duda ya se hace circular la noticia de que esta última institución va á desaparecer.

Por absurdo que esto nos parezca, creemos que podrá realizarse por el Poder ejecutivo, que preside el señor Figueras.

Por más que algunos cólegas han dado la noticia de que el joven duque de Medinaceli se ha marchado á la facción en calidad de ayudante del general Elío, nosotros nos resistimos á creerla. Todo es, sin embargo, posible en esta situación, que cada día se aparta más del camino del orden y de la paz pública. El joven duque á debido, antes de tomar una resolución de esa importancia y trascendencia para su casa, inspirarse en la conducta prudente y patriótica que observó siempre su difunto padre, no desviándose un momento de los principios ó ideas á que rindió leal y cumplido culto.

De todos modos, desearíamos mucho ver desmentida la expresada noticia.

Entre los pueblos de España que más se han distinguido por su religioso comportamiento durante las fiestas de Semana Santa merece contarse á la ciudad de Cartagena, no solo por el lujo y magnificencia de sus procesiones del Miércoles y Viérnes Santo, cuya descripción ocuparía largo espacio de nuestro periódico si tratásemos de pintar su deslumbrante belleza, tan apropósito para excitar el fervor cristiano, sino más que todo por el recogimiento ejemplar del pueblo durante los días consagrados á conmemorar los misterios de nuestra redención.

Damos el pláceme á la ciudad de Cartagena por su cultura, consecuencia del espíritu católico de que ha dado muestras evidentes, y se le damos con tanto mayor agrado y cordialidad cuanto sabemos que es una de las poblaciones donde más partidarios cuentan las ideas republicanas, entre los operarios numerosos de los establecimientos de la marina de guerra, y esperamos, con fundamento, que si dan tregua á la voz de su conciencia, si forman

su mejor blason en seguir la doctrina del Crucificado, pronto volverán la espalda á las teorías imposibles de establecer con las máximas evangélicas; no por la forma de gobierno, que con todas son compatibles, sino por los principios absurdos con que la república se ha presentado en nuestra desgraciada patria.

No hay mejor argumento que un hecho: que reflexionen lo que está sucediendo y procedan en consecuencia con lo que su razón les dicte.

Un telégrama de «The Times» dice que Menotti Garibaldi se disponía á salir para Cataluña á batir á los carlistas.

¿Cómo batió á los prusianos en Francia?

Se confirma que un inspector de Correos de la línea del Norte ha pasado á Santander para combinar el medio más seguro y ventajoso de remitir la correspondencia del extranjero y Provincias Vascongadas por la línea de vapores que de Santander van á Bayona, haciendo escala en Castro-Urdiales, Bilbao y San Sebastian, en cuyos puntos dejarán la correspondencia respectiva, puesto que se considera ya cuestión imposible el seguir el servicio de correos tal como hoy está establecido, á menos de querer seguir incomunicados con las Provincias Vascongadas y el resto de Europa.

Entre Hendaya é Irun pasan de 500 wagones los que hay cargados de mercancías, que se hallan imposibilitados de seguir su viaje al interior de la Península. En Miranda sucede lo propio con efectos y mercancías que deben pasar á provincias y extranjero; por lo tanto, no debe extrañarse que se trate de recurrir también á la vía marítima para remitir por Santander las mercancías que existen en Miranda, y viceversa con las detenidas en Hendaya é Irun.

Corría anoche el rumor de que había fallecido en un encuentro con las tropas uno de los hijos del infante don Enrique de Borbon.

El teniente coronel de Extremadura, señor Seguí, que había sido detenido en el castillo de Monjuich, ha llegado hoy á Madrid y presentándose enseguida al ministro de la Guerra, quedando después en libertad.

En el término de Neila, provincia de Burgos, una columna de guardia civil batió y dispersó ayer á la partida Ayala, fuerte de 50 hombres, causando dos muertos, dos heridos y cinco prisioneros.

Hoy se ha recibido en Madrid la noticia de que el grueso de las facciones atacó á Oñate, habiendo sido rechazado por las tropas y voluntarios que allí había.

El capitán general de Puerto-Rico, señor Primo de Rivera, llegó ayer á su destino. Así resulta de un telégrama recibido hoy.

«La Política Europea» dice que ha salido para Barcelona un alto funcionario francés: lleva pliegos reservados para el cónsul y si no logra su objeto reclamará al gobierno de Madrid.

Se ha concedido licencia para el extranjero al general Echagüe.

Ha sido preso en Roma el jesuita P. Ballerini, director de «La Civitta Cattolica», suponiéndose que fué sacrificado á un resentimiento de Bismarck, á consecuencia del artículo titulado «El protectorado prusiano en Italia.»

Crónica Local.

La orden de la plaza que se leyó ayer á la guarnición de esta ciudad, según nuestros informes, la mayor parte de ella basa sobre órdenes del señor Ministro de la Guerra y transmitidas aquí por el segundo cabo de la Capitanía General de las Baleares, en la cual se previene á todos los señores gefes y oficiales que con el fin de conservar la disciplina en las tropas apliquen rigurosamente á cualquier individuo de ella que falte, lo que previene la ordenanza militar.

Ya empiezan varias tiendas de esta ciudad á demostrar al público que se acerca la estación calurosa, ostentando sus mostradores una infinidad de abanicos de sumo gusto y variedad, ya en precios, ya en forma, dedicados según los colores que ostenta á la política en general.

Con el vapor-correo Mahonés salió ayer para Palma el señor Alcalde popular de esta ciudad que como saben nuestros lectores pasa á Madrid comisionado por el partido republicano de esta ciudad.

La circular reservada que según los periódicos del Continente se ha enviado á los gobernadores de provincias dice así, copiada de «La Correspondencia de España:»

«1.º Los gobernadores detendrán á todos los que conceptúen cómplices ó encubridores de la rebelión carlista, poniéndolos á disposición de los jueces de primera instancia dentro de las veinte y cuatro horas.

2.º Si lo creyeren necesario pedirán á los jueces mandamiento para allanar cualquier morada.

3.º Como para dictar auto de prisión basta cualquier indicio, los jueces dictarán auto de prisión contra los detenidos.

4.º Con arreglo á la circular del ministro de Gracia y Justicia, los jueces enviarán los presos á la jurisdicción vecina.

5.º Esta los considerará como prisioneros de guerra y los trasportará á Canarias ó Cuba.

De este modo, sin salirse de la legalidad ni de la Constitución, sin apelar á la suspensión de garantías, se provee á la necesidad urgente de la represión, y si algún funcionario no cumpliera estrictamente estas órdenes, dará V. S. parte para proveer lo conveniente »

Del «Islaño» del 17:

«Según noticias se presenta candidato federal para diputado á Cortes en el distrito de Ibiza D. Guillermo Ramon y Colamar, á quien apoyan los republicanos de dicha isla, como también cuenta con el apoyo oficial. Así nos la dicen en carta recibida ayer.»

Del mismo periódico del 18:

«Empiezan á circular noticias electorales. Parece que el partido republicano votará en el primer distrito de Palma á D. Rafael Manera, quien sustituye al señor Pascual que no puede ser elegido desempeñando el cargo de gobernador de la provincia. En el segundo se votará al candidato natural del mismo don Antonio Villalonga y en el tercero á don Lucas Tortella, que también puede considerarse del mismo modo.

En Inca no se ha tomado acuerdo todavía: citáanse los nombres de los señores Fiol, Albis (Jorge), y no sabemos si alguno más.

En Manacor se ha acordado votar á don Julian Swan por haber declinado el honor de representar

el distrito don Joaquin Quetglas, quien manifestó las razones que le impedían admitir dicho encargo.

Igualmente se añade que la «Tertulia progresista» de Palma ha resuelto no tomar parte en las elecciones, y apoyar á los candidatos federales en caso de que sean combatidos por los reaccionarios.

Sección de Variedades.

Histórico.—En la cárcel de cierto pueblo había dos tunos presos por robo, á quienes el juez del distrito fué á tomar declaración en un mismo día. Los dos nenes estaban colocados en calabozos contiguos, en cuya pared medianera existía una puerta carcomida, que por varias grietas permitía ver y oír lo que pasaba del uno al otro departamento. Llegado que hubo el juez al primer ladrón, acusado de haber robado una yegua, preguntó:

—¿Dónde has comprado la caballería que se te ha cojido?

—En ninguna parte.

—¿Pues de dónde procede? ¿Quién te la ha dado?

—Nadie. La he criado yo desde que era potranca.

Y no hubo quien le sacara de aquí.

Pasó el juez al segundo preso, que había escuchado palabra por palabra la declaración de su cofrade.

—Se te acusa, —le dijo, —del robo de una escopeta, cuya arma se halló en tu domicilio: ¿qué tienes que alegar en contrario?

—Que es una calumnia, señor juez.

—Bien: pruébanos á quien se la compraste.

—¿A quién se la había de comprar? A nadie.

—¿Cómo es eso?

—¡Toma! Siendo; como la he criado yo desde que era pistola.

Sección Religiosa.

Santo de hoy.

San Fidel capuchino, y San Gregorio obispo.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Soledad, en la iglesia de San Francisco.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 23.

Para Palma con efectos y la correspond.º vapor correo Mahonés de 164 tons. Cap. D. Juan Thomas con 17 trips.

Para la Costa N. de esta Isla en lastre Laud Pepita de 39 tons. patron Jaime Pons con 5 trips.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES. DE «EL BIEN PUBLICO.»

Madrid 23. 11. mañana.

Recibido en Mahon 23. 12.9 mañana.

El Señor Tasara subsecretario del Ministerio de la Guerra ha presentado su dimisión.

Esperase un arreglo satisfactorio entre el Gobierno y la comisión permanente.

Bolsa 18.30.

Fabra.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Por el presente edicto se cita llama y emplaza á los que se consideren dueños, ó con derecho á la casa número cinco de la calle de Santa Ana de esta Ciudad, que en 18 de Julio de 1844 fué manifestada por Andres Valls á nombre de la herencia de Onofre Triay y cuyo actual dueño se ignora, para que dentro del término de 30 dias comparezcan á deducirlo en este Juzgado en el expediente que se instruye en el mismo, sobre pertenencia de dicha finca; pues si no lo hicieron, les parará el perjuicio consiguiente. Dado en Mahon 14 de Abril de 1873.—Rafael Blasco.—Juan Aliés, Esno.

Subasta.

El sábado próximo día 26 del actual á las doce de la mañana se rematará en pública subasta, en la Plaza de la República, siendo la postura competente, la casa número 3 de la calle de la Plana de esta ciudad. El pliego de condiciones y demás documentos obran en poder del Notario D. Nicolas Orfila.

Para vender.

Lo está en S. Luis una casa calle de San Estevan esquina á la de Alemañ n.º 4.

Dos solares en la calle de Lañon esquina a la de S. Estevan con higueral de pala y árboles frutales.

Para su ajuste dirigirse á Antonio Pons y Carreras de Biniancollet.



A últimos de esta semana saldrá para Argel el Pailebot español nombrado JOVEN AFRICANO, Su Capitan D. Bartolomé Maspoch: admitiendo cargo y pasajeros, y para el ajuste podrán verse con dicho Maspoch que vive en el Cos de Gracia, núm. 38.

LIBRERIA

LE

PASCUAL HERNANDEZ.

Calle Nueva núm 7.

En este establecimiento acaba de recibirse un elegante surtido de objetos de escritorio como son: Tinteros, entre ellos los de capricho, timbres, semanarios, plumeros, reglas y cuadrados, porta plumas, rapadores, cajitas plumas. Papeles: El llamado de seda propósito para la correspondencia de Ultramar, comercios ó forma holandesa, de carta particular y forma pequeña, todo envuelto en elegantes paquetes y bonitas cajas; sobres, los llamados de perla (última novedad) porcelana, los hay de papel seda, etc.

Efectos de dibujo, como cajas compases, reglas, difuminos, doble-decímetros, lápices artificial y de piedra, goma también las hay de dos usos etc., etc., un sin fin que seria largo enumerar.

Mahon, 1873. Imp. de M. Parpal, Bastion 39.